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 FATF نقدی بر یادداشت محمدباقر قالیباف درخصوص

پنالتی‌هایمان را سانتر نکنیم
نقدی بر عملکرد جبهه پایداری در ماجرای »ایران مال«

پانتومیم عدالتخواهی

یادداشتسرمقاله

ظاهرا ماجرای حضور دو چهره سرشناس در مراسم افتتاح مسجد 

پروژه »ایران‌مال« تمام شد. طبق آنچه اولین ‌بار در تیزر تبلیغاتی 

تلویزیون آمد، قرار بود آیت‌الله صدیقی، امام‌جمعه موقت تهران و محمود 

کریمی، مداح اهل‌بیت)ع( در این مراسم در شب نیمه‌شعبان شرکت کنند، 

اما با ایجاد فضای بسیار منفی در فضای اجتماعی، منابع غیررسمی بدون 

مشخص‌بودن منبع خبر از لغو حضور این افراد در مراسم یاد شده خبر دادند. 

شب نیمه‌شعبان گذشت و خوشبختانه این دو چهره مهم مذهبی در »اسلامیزه 

کردن« پروژه »مالِ واردات‌چی‌ها« شرکت نکردند. اما چرا سکوت »الهام‌بخش« 

سخنران دعوتی به این مراسم و همچنین امتناع از شرکت در این مراسم پایان 

ماجرا نیست؟

آیت‌الله صدیقی فقط چهره‌ای مذهبی و اخلاقی نیست، ایشان با وجود 

برخی مسئولیت‌های قضایی از چهره‌های سیاسی کشور محسوب می‌شود، 

اما مهم‌ترین وجه ‌تمایز او با بسیاری از روحانیون فعال سیاسی، حضور در 

شورای سه نفره فقاهتی جبهه پایداری است. جبهه پایداری بخشی از بدنه 

اصولگرایی است که در آستانه انتخابات مجلس نهم برای جداسازی از لیست 

ائتلافی دیگر اصولگرایان شکل گرفت. یعنی هم مرزبندی با احمدی‌نژاد، 

رئیس‌جمهور وقت ایران کردند و هم با ائتلاف متشکل از سنتی‌ها و نوگراهای 

اصولگرایی. شهرت پایداری از همان ابتدا به تاکید این گروه بر خلوص‌گرایی 

در کنش سیاسی است، ترجیح آرمان بر نتیجه در صدر شعارها و عمل این 

گروه بود. عدالتخواهی و توجه حداکثری به ظرفیت‌های گفتمان انقلاب 

اسلامی به‌عنوان محوری‌ترین دستورالعمل کاری این گروه سیاسی معرفی 

می‌شد. اساسا دلیل تشکیل جبهه پایداری این بود که می‌گفتند در آن سوی 

اصولگرایی توجه کافی به آرمان‌ها در روش و هدف نمی‌شود. پایداری‌ها 

آنچنان مواضع تند و رادیکالی داشتند که هرکس در فضای اجتماعی نظری 

با سویه حداکثری داشته باشد با عنوان »پایداری‌چی« معرفی می‌شود حتی 

اگر هیچ‌گاه در هیچ جلسه این گروه سیاسی شرکت نکرده باشد. 

تشکیل شورای فقاهتی از سوی جبهه پایداری هم برای همین بود، آنها 

می‌گفتند چون به تطبیق قطعی تصمیم‌هایشان با اسام اهمیت زیادی 

می‌دهند، سه نفر از مهم‌ترین فقیهان عصر را به‌عنوان ناظر بر عملکردشان 

تعیین کرده‌اند. آیت‌الله مصباح به‌عنوان پدر معنوی پایداری و آیت‌الله 

صدیقی، دو نفر از این افراد هستند و نفر سوم احتمالا به‌دلیل جایگاه 

سیاسی‌اش هیچ‌گاه معرفی نشده است. حالا در ماجرای مسجد »ایران‌مال« 

یکی از اعضای شورای فقاهتی جبهه پایداری مورد انتقاد قرار گرفت اما افراد 

و مجموعه‌های نزدیک به پایداری برخلاف عملکردشان در موارد مشابه 

عمل نکردند. 

باور اینکه قرار اولیه مبنی‌بر حضور آقای صدیقی در ایران‌مال حقیقت ندارد، 

سخت است. تیزر تلویزیونی و تبلیغات گسترده، گواه روشنی بر این ادعاست 

و برای همین فقط امتناع از شرکت در این مراسم کافی نیست. حداقل از 

طرف آقای صدیقی یا اطرافیان ایشان باید از صاحبان ایران‌مال شکایت شود، 

شاید گفته شود که فرآیند شکایت طولانی است که بازهم خبری‌کردن شکایت 

از آنها حداقلی‌ترین توقع افکار عمومی از ایشان است. شکایت بابت چی؟ 

بابت سوءاستفاده از نام یک چهره مذهبی-سیاسی که سویه نظراتش بیشتر 

مقوم پارادایم عدالتخواهانه‌‌ سیاست است. حداقل این‌گونه به‌نظر می‌رسد. 

پیش از این در ماجرای بازسازی حرم امام راحل)ره(، جبهه پایداری و افراد 

هم‌سو با این تفکر سید‌حسن خمینی به‌عنوان تولیت حرم ایشان را به‌شدت 

مورد انتقاد قرار می‌دادند. در ماجرای حرم امام با وجود برخی شباهت‌ها، 

صورت‌مساله تقریبا در یک فضا با ماجرای ایران‌مال است. انتقاد از تغییر بافت 

ساده حرم امام توسط تولیت تا ماه‌ها از سوی جریان‌های مختلف پیگیری 

می‌شد. تفکر منتسب به جبهه پایداری یکی از مهم‌ترین محافل انتقادکننده 

بود و سید‌حسن خمینی به‌صراحت به‌خاطر »اشرافی‌‎گری« و صرف هزینه‌های 

بی‌جا در حرم امام، آماج انتقاد بود. حالا در ماجرای »ایران‌مال« شخصیت‌ها و 

رسانه‌های نزدیک به پایداری احتمالا به‌خاطر اینکه فرد مورد انتقاد هم‌سوی 

سیاسی آنهاست، سکوت کرده‌اند. 

این سکوت برای جبهه پایداری گران تمام می‌شود چون اتهام قبیله‌گرایی در 

عدالت‌خواهی آنچنان‌که به برخی چهره‌های سیاسی ایران وارد است، از این 

به بعد به اعضای این گروه سیاسی هم وارد می‌شود. حتی انتقاد پایداری‌ها 

از احمدی‌نژاد ذیل این عنوان که ما با هیچ‌کس عقد اخوت نبسته‌ایم هم 

کمتر مورد قبول می‌شود چون با سکوت در ماجرای ایران‌مال مشخص شد، 

موضع اصلی انتقاد از رئیس‌جمهور سابق ایران، گفتمانی و عدالتخواهانه 

نبوده است. مهم‌ترین چالش گفتمان‌های سیاسی در فضای اجتماعی 

ایران، »باورپذیری« است، جامعه ایران به‌خاطر تفاوت نظر و عمل بسیاری از 

سیاسیون در این آزمون »سخت‌گیرتر« هم شده است. آنچنان‌که شعارزدگی 

آفت کنش سیاسی روزمره است. 

چالش »باور اجتماعی« در عدالت‌خواهی برای جبهه پایداری به‌سختی چالش 

»تدبیر« برای روحانی و چالش »کارآمدی« برای اصلاح‌طلبان است. هرچند 

بدیهی است دیگر اصولگرایان از طیف‌های سنتی گرفته تا نوگراهای عمل‌گرا 

هم در این چالش‌ جبهه پایداری شریک هستند اما سهم بزرگ‌تر و اصلی را 

کسانی دارند که صابون عدالت‌خواهی را به تن خیلی از سیاسیون می‌زدند. 

نقدهای پیش‌گفته در این یادداشت فقط مقدمه‌ای ‌است بر یک بحث 

طولانی‌تر؛ اینکه اساسا چگونه پروژه‌هایی مانند »ایران‌مال« ساخته می‌شوند؟ 

آیا همه‌ »مال«ها برای سرمایه‌داران شخصی است یا دست برخی از بخش‌های 

سیستم سیاسی کشور هم به این خطای استراتژیک آلوده شده است؟ تغییر 

»زیست اجتماعی« ایران توسط این »ابرپروژه«های به‌ظاهر اقتصادی چگونه 

قابل توجیه است؟  لطفا پس از ترک این »روزه سکوت« سیاسی برای جلوگیری 

از این فاجعه مبنایی فکری کنید. 

محمدباقر قالیباف، عضو مجمع تشخیص مصلحت نظام و 

کاندیدای چند دوره انتخابات ریاست‌جمهوری در یادداشتی 

تفصیلی نکاتی درخصوص نحوه مواجهه با FATF مطرح کرده است. 

قالیباف در این یادداشت می‌نویسد برخی در جبهه انقلاب معتقدند حالا 

که این سازوکارها و معاهدات بین‌المللی و انواع سازمان‌های بین‌المللی 

رنگارنگ سودی برای ما ندارند، اصلا وارد آنها نشویم و البته سریعا نظر 

خود را اعلام می‌کند که معتقد است این رویکرد در شرایط امروز دنیا به 

مصلحت جمهوری اسامی ایران نیست. قالیباف در جای دیگری از این 

یادداشت می‌نویسد بررسی موضوع FATF نشان می‌دهد در شرایط 

کنونی پذیرفتن توصیه‌های این نهاد قطعا به ضرر ماست، اما پاسخ سریع 

و صریح »بله« یا »نه« نیز منافع ملی امروز و فردای ما را تامین نمی‌کند. 

آقای قالیباف احتمالا از سر دلسوزی خواسته‌ به‌عنوان یکی از اعضای 

مجمع تشخیص مصلحت نظام در بین دو قطب موافق و مخالف لوایح 

مذکور راه‌حل میانه‌ای ارائه کند و مساله کش‌دار شدن تایید یا رد لوایح 

در مجمع را به‌نوعی موجه کند؛ اما به همین چند خط بالا دقت کنید تا 

ببینید این استدلال‌ها کمکی به رفع مساله می‌کند یا گره را پیچیده‌تر 

خواهد کرد؟

قالیباف از یک‌طرف برخلاف برخی سیاسیون جبهه انقلاب راه‌حلش 

خروج از انواع و اقسام معاهدات بین‌المللی نیست _شاید اینجا این 

سوال پیش بیاید که آیا واقعا در جبهه انقلاب کسی هست که این‌قدر 

مطلق و یک‌جانبه به همه معاهدات بین‌المللی منفی نگاه کند یا نه؟_و 

از سوی دیگر می‌گوید پذیرفتن FATF قطعا به‌نفع ما نیست. راه‌حل 

آقای قالیباف اما از این هم پارادوکسیکال‌تر است، کمر استدلال آنجا 

می‌شکند که قالیباف می‌گوید به‌رغم قطعیت عدم انتفاع جمهوری اسلامی 

از پیوستن بهFATF، پاسخ صریح و صحیح به آن هم منافع ما را تامین 

نمی‌کند و گویا آنچه منافع ما را تامین می‌کند کش‌دار شدن مساله و 

تبدیل آن به دیالوگ‌های روزمره مردم کوچه و خیابان است. پاسخ قالیباف 

به‌صورت‌مساله پیوستن به FATF نه‌تنها از ماجرا رفع ابهام نمی‌کند بلکه 

موضوع را غامض‌تر هم می‌کند، ایشان هیچ توضیحی هم نمی‌دهد در 

شرایطی که شیب تحولات و تصمیمات دشمن به سمت اقداماتی مانند 

تروریستی قلمدادکردن سپاه پاسداران یا عدم تمدید معافیت‌های خرید 

نفت از ایران است، حواله دادن ماجرا به گذشت زمان چه کمکی به 

تصمیم‌گیری در این خصوص می‌کند؟

آقای قالیباف حتما حق دارد به‌عنوان یک عضو مجمع تشخیص مصلحت 

درخصوص موضوعات مطروحه در مجمع اظهارنظر کند، اما‌ ای کاش 

مشاوران قالیباف درخصوص آثار سیاسی‌ای که بر هر سخنی از این 

جنس مترتب می‌شود هم توضیحاتی می‌داد و می‌گفت به‌کارگیری منطق 

»هم این، هم آن و نه این و نه آن« در این فقره چه نتایج مخربی دارد و 

اصلا این سوال را می‌پرسیدند که مگر کسی از شما انتظار دارد در همه 

موضوعات تبیین موضع کنید؟ آن‌ هم در موضوعاتی که بانیانش یعنی 

نزدیکان دولت هم از موضع‌گیری صریح پرهیز می‌کنند. 

آیا می‌دانید با این موضع در میان منتقدان دولت در کلونی نزدیک به 

روحانی تعریف می‌شوید و در میان حامیان دولت جزء منتقدان دولت؟ 

قالیباف چه قصد داشته باشد در آینده‌ای نزدیک ورود مستقیم به عرصه 

سیاست داشته باشد و چه بخواهد به‌عنوان لیدر سیاسی ادبیاتی و 

گفتمانی را نمایندگی کند باید بداند آنچه درخصوص FATF گفت دقیقا 

تکرار همان مدل ادبیاتش در انتخابات‌های شکست‌خورده سه‌گانه 

ع کنید، منطق ساخته‌شده به‌جای آنکه  است. به جملات بالا رجو

گره داستان را باز کند و از منظر منافع ملی میان دو طیف مخالفان 

و موافقان  FATF هم‌گرایی ایجاد کند، گره داستان را کور‌تر کرد و 

منتقدان و موافقان را هم ناراضی‌تر!

قالیباف در انتخابات 84 در حالی که به‌طور طبیعی بدنه قابل‌تاملی میان 

طیف ارزشی داشت با هدف جلب آرای میانه به سبک خاصی از تبلیغات 

روی آورد؛ تبلیغاتی با هدف جلب آرای خاکستری و اصلاح‌طلب، اما آنچه 

در عمل اتفاق افتاد دفع بخشی از همان بدنه ارزشی بود، بدنه‌ای که با 

رای متمرکز به احمدی‌نژاد در انتخابات متکثر 84 او را با هاشمی به دور 

دوم فرستاد و احتمالا هرکس در آن انتخابات در دور دوم قطب مقابل 

هاشمی بود، انتخابات را می‌برد. 

قالیباف در انتخابات 92 به‌نوعی دیگر ناپختگی سیاسی کرد و در حالی 

که مزیت نسبی اصلی‌اش ادبیات کارآمدی بود که در عملکرد شهرداری 

تهران ظهور و بروز یافته بود، سعی کرد به شکلی ناپخته به بدنه رای 

آزادی اجتماعی هم ورود کند و با طرح نابجای مساله کوی دانشگاه 

چنان رکبی خورد که یکی از کم‌شانس‌ترین افراد حاضر در انتخابات 

رئیس‌جمهوری شد. 

این اشتباه در انتخابات 96 به نوع دیگری تکرار شد و در حالی که به درست 

یا غلط بخشی از افکارعمومی درگیر بحث املاک نجومی در شهرداری بود 

این‌بار به‌جای تمرکز بر ادبیات پیشرفت، به سمت عدالت اجتماعی رفت. 

همان‌طور که اشاره شد، قالیباف به‌واسطه عملکرد قابل‌توجه در نیروی 

انتظامی و شهرداری تهران ظرفیت بالایی در حوزه ادبیات کارآمدی و 

گفتمان پیشرفت به حساب می‌آید و به‌واسطه این کارنامه از بسیاری از 

سیاسیون جبهه انقلاب ظرفیت بالاتری برای ارتباط‌گیری با طبقه متوسط 

جامعه دارد، این ظرفیت به شکل مستقیم یا غیرمستقیم می‌تواند در 

صحنه‌های مختلف اجتماعی_ سیاسی فعال شود، لطفا با مشورت‌های 

غلط این ظرفیت را هدر ندهید. 

فلاش‌بکی به آخرین دربی تهران بزنیم، استقلال بازی را بهتر شروع 

می‌کند اما گل نمی‌زند و حتی روی یک غافل‌گیری گل می‌خورد. در 

اواخر نیمه اول داور یک پنالتی برایشان اعلام می‌کند، بهترین فرصت 

برای جبران نتیجه و بالاترین ظرفیت برای برگشتن به بازی، اما فرشید 

اسماعیلی بازیکنی که قرار نبوده پنالتی را بزند پشت توپ می‌ایستد و 

در حرکتی نمایشی توپ را به آسمان می‌زند. چیپ فرشید اسماعیلی 

پنالتی استقلال را به سانتر و تقریبا هیچ تبدیل می‌کند. اسماعیلی در 

جام‌حذفی هم پنالتی خراب کرد و استقلال حذف شده بود. دقت کنیم، 

پنالتی‌هایمان را سانتر نکنیم. 
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w w w . F d n . i r

روزنامه خبری،‌ تحلیلی، دانشگاهی صبح   ایران
صدای نخبگان،  نگاه جوانان

 شماره مسلسل ۳۴۸۶
 چهارشنبه ۴ اردیبهشت ۱۳۹۸
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16برخورد با تخلف دانه‌درشت‌ها در لواسان به کندی پیش می‌رود

در انتظار تیغ تیز عدالت در لواسان

اروپایی‌ها می‌خواستند 
 فیلم  انتقادی را 

از جشنواره بیرون بکشند

توضیح قانون انتخابات 
مجلس با ذکر مثال

۴ نکته کلیدی برای انتخاب رشته راحت

۳

8

۴

در  دانشگاه  آزاد 
دکتر  شوید

جناب آقای علی میرزاجعفری
درگذشت عموی بزرگوارتان را تسلیت عرض نموده، از خداوند 
متعال برای آن مرحوم مغفور علودرجات و برای جنابعالی، خانواده 

محترم و عموم بازماندگان صبر و اجر جزیل مسالت دارم. 
روزنامه فرهیختگان

انا لله و انا الیه راجعون

 محمد زعیم‌زاده
 جانشین سردبیر

 مسعود فروغی
 سردبیر

خداحافظی تدریجی سامسونگ و ال‌جی از بازار ایران

فرصت طلایی برای لوازم خانگی ایران

سخنگوی کمیسیون آموزش مجلس در گفت و گو با »فرهیختگان« :

مسأله علوم پزشکی تمام شده است

رضا میرکریمی دبیر جشنواره جهانی فیلم فجر 
درگفت‌وگو با »فرهیختگان«:
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طرح پیچیده »انتخابات استانی و تناسبی« در مجلس تصویب شد
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توضیح قانون انتخابات 
مجلس با ذکر مثال

اروپایی‌ها می‌خواستند 
 فیلم  انتقادی را 

از جشنواره بیرون بکشند


